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предcтавництва інoземних cуб'єктів гocпoдарcькoї діяльнocті зoбoв'язані веcти 
бухгалтерcький oблік та пoдавати фінанcoву звітніcть згіднo із закoнoдавcтвoм.  

Підcумoвуючи вищеcказане, мoжна зрoбити виcнoвoк прo те, щo 

cередoвище діяльнocті підприємcтва характеризуєтьcя крізь призму зoвнішніх і 

внутрішніх чинників. Впливаючи на cиcтему управління, визначаютьcя ocнoвні 

пoлoження пoтреб та вимoг, які через пocтавлені завдання фoрмують мoдель 

бухгалтерcькoгo oбліку.  

Загалoм cиcтема oбліку та oпoдаткування в Україні функціoнує 
задoвільнo, але, як cтверджують наукoві дocлідження і практична діяльніcть, у 
наc є низка прoгалин та прoблем, які неoбхіднo вирішувати. 
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Облік праці та її оплата - центральне питання у всій системі обліку 

підприємства. Будь-який процес господарської діяльності пов’язаний з 

витратами не тільки коштів (предметів) праці, а й з витратами живої праці. 

Підвищення продуктивності праці зумовлене зростанням ефективності 

виробництва. Витрати живої праці - найважливіший елемент загальних витрат, 

витрати вимірюються в відпрацьованому часі. Це викликає необхідність 

обчислювати заробітну плату кожному працівнику і відносити її до складу 

витрат виробництва обігу.  

Ведення бухгалтерського обліку в області оплати праці регламентовано 
суворими правилами і великою кількістю нормативних документів, які 
регулюють облік і контроль на підприємстві (табл. 1). 
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  Таблиця 1 

Нормативне регулювання обліку заробітної плати 
Державне забезпечення Нормативний документ Застосування 

Величина мінімального розміру 
Закон України «Про Мінімальний розмір 

Державний бюджет України заробітної плати 
заробітної плати 

на … рік» 
 

  

Заходи, що забезпечують Прожитковий мінімум Заходи в області 
підвищення рівня реального  заробітної плати, доходів 

змісту заробітної плати  і рівня життя населення 

Обмеження переліку підстав і Кодекс законів про працю, Обов'язкові утримання і з 

розмірів утримань із зарплати і Податковий кодекс ініціативи роботодавця 

податків з неї   

 Кодекс законів про працю Винятки: бони; купони; 
  спиртні напої; зброю і 

Обмеження виплати зарплати в  боєприпаси; боргові 

натуральній формі  зобов'язання і розписки; 

  наркотичні, шкідливі і 

  інші токсичні речовини 

Забезпечення отримання Цивільний кодекс, Кодекс Захист інтересів 
працівником зарплати в разі законів про працю, Закони робітників. Рівні 
банкрутства роботодавця України пріоритетів: санація, 

  реорганізація 

Державний нагляд і контроль за Кодекс законів про працю,  

повною і своєчасною виплатою Податковий кодекс  

зарплати і наданням   

встановлених гарантій   

Відповідальність роботодавців Кодекс законів про працю  

за порушення вимог трудового   

законодавства з оплати праці   

 

Зупинимося детальніше на окремих з них:  

- основний документ нашої країни - Конституція - має в своєму складі 

статті, повністю і цілком виразно присвячені праці в країні, тобто, встановлює, 
що всі мають право на винагороди за виконану працю, при цьому заборонена 

будь-яка дискримінація. Заробіток не повинен бути нижче встановленого 
законодавством мінімального розміру [2, 3];  
- Кодекс законів про працю, у кодексі розглядаються наступні аспекти 
трудових відносин [8]:  
- виникнення трудових відносин та порядок укладання трудових 
договорів між підприємством і його працівниками;  
- тривалість робочого часу і час відпочинку (вихідні, святкові дні, 
відпустки);  
- трудовий розпорядок і дисципліна праці; 

- організація охорони праці; 
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- особливості регулювання оплати праці окремих категорій працівників: 
жінок, працівників у віці до 18 років, працівників, які працюють за 
сумісництвом і т.д.;  
- питання захисту трудових прав працівників;  
- відповідальність за порушення трудового законодавства.  

Кодекс законів про працю покликаний встановлювати рівень умов праці 
та всебічну охорону трудових прав працівників. Порушення будь-якої статті 

Кодексу законів про працю є серйозною протизаконною дією і карається в 
адміністративному або кримінальному порядку, тому виконання встановлених 

в його статтях правил є обов’язковим для всіх керівників і працівників.  

Кодекс законів про працю встановлює положення загального характеру, 
на основі якого органи місцевого самоврядування мають право застосовувати 
акти, що містять норми трудового права, в межах своєї компетенції;  

- Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» [6]. Визначає об’єкти бухгалтерського обліку; обов’язок і особливості 

організації ведення бухгалтерського обліку; необхідність закріплення способу 

ведення бухгалтерського обліку в обліковій політиці; встановлює правила 

складання і зберігання первинних документів і регістрів бухгалтерського 

обліку; проведення інвентаризації; регламентує загальні вимоги до 

бухгалтерської (фінансової) звітності, її складу в звітному періоду; встановлює 

обов’язок здійснення підприємством внутрішнього контролю та застосування 

держаних і галузевих стандартів бухгалтерського обліку;  
- Податковий кодекс [5], встановлює обов’язок фізичних осіб, які 

отримують доходи від джерел в Україні, сплачувати податок на доходи 

фізичних осіб; регламентує особливості визначення видів оподатковуваних 

податком доходів, податкової бази, обчислення і сплати ПДФО податковим 

агентом; встановлює правила обліку і обчислення майнових, соціальних і 

стандартних податкових вирахувань, а також правила обчислення і сплати 

податку на прибуток підприємства;  
- Закон України «Про Державний бюджет України на … рік»; встановлює 

мінімальний розмір оплати праці, що застосовується в Україні з метою 
регулювання розміру заробітної плати, визначення розміру допомоги по 

тимчасовій непрацездатності, вагітності та пологах і для інших цілей в області 
обов’язкового соціального страхування [7];  
- Положення з бухгалтерського обліку «Про затвердження Положення по 

веденню бухгалтерського обліку та бухгалтерської звітності в Україні» [1], 
визначає особливості порядку організації і ведення бухгалтерського обліку, 

складання та подання бухгалтерської (фінансової) звітності юридичними 
особами, незалежно від їх організаційно-правової форми (крім кредитних 

організацій і державних установ);  
- План рахунків бухгалтерського обліку фінансово-господарської 

діяльності підприємства та Інструкція по його застосуванню визначає систему 
рахунків, на яких здійснюється облік операцій по розрахунках з працівниками; 
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- Національне Положення (стандарт) бухгалтерського обліку № 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності в Україні» [4], розкриває особливості 

організації і ведення облікової політики підприємства. В обліковій політиці 

підприємства затверджуються: план рахунків бухгалтерського обліку, форми 

первинних облікових документів, правила визнання доходів і витрат 

підприємства, правіла документообігу, порядок організації внутрішнього 

контролю і т.д.;  
- Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 26 «Виплати 
працівникам» [9]. Витрати підприємства на оплату праці відносяться до витрат 
по основним видам діяльності. Витрати визнаються в тому періоді, в якому 
вони були здійснені, незалежно від часу фактичної виплати грошових коштів.  

В обліковій політиці підприємство прописує порядок визнання витрат на 
оплату праці як витрат, віднесених на собівартість продукції, управлінські чи 
комерційні витрати.  

Узагальнюючи сказане, можна сказати, що трудове законодавство 

включає нормативні акти, до числа яких можна віднести окремі закони, акти 
трудового законодавства, укази і розпорядження Президента, постанови і 

розпорядження Уряду, нормативні акти та ін. 
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